

世界一流剧院多设有演出季，一流乐团都有自己的音乐季。而上海东方艺术中心（以下简称东艺）把推出跨年度演出季作为与世界接轨、向自我挑战的重要举措。在立足国内、放眼全球选择高品质演出项目的目的下，东艺进一步扩大“市场化的经营理念、国际化的运作模式、专业化的管理标准”的影响。至今，东艺已成功实施了2006年至2007年和2007年至2008年、2008年至2009年3个跨年度演出季。

近日，东方艺术中心总经理林宏鸣公布了东艺第四个跨年度演出季——2009年至2010年演出季的全部内容。演出季由72台100余场精彩节目组成，在历时290天内，来自世界22个国家和地区的38支中外艺术团，60余位中外大师名家及25种艺术形式将一一亮相。此次演出季依旧突出“听交响到东方”的艺术特色，同时，为迎接2010年上海世博会的举行，将在明年第3次推出“迎世博·长三角名家名剧月”。

开幕闭幕精心策划 四大宗旨充分体现

在东艺已经推出的3个跨年度演出季中，始终体现着其艺术理念、艺术追求、艺术特色和艺术品质四大宗旨，每年9月举行的演出季开幕式就是很好的体现。如2006年至2007年演出季开幕式是中法合作原创首演的现代芭蕾舞剧《花样年华》，体现了把东艺打造成为“中国作品世界首演、世界作品中国首演”平台的艺术理念，包括意大利卡洛·费利切歌剧院《塞维利亚的理发师》、金星现代舞团《中国制造·游园惊梦》、迪斯尼舞台剧《三大经典童话》和意大利魔幻舞台剧《非凡一身》等近30台原创首演剧目在东艺亮相。2007年至2008年演出季开幕式，东艺请来了维也纳国家歌剧院，在小泽征尔指挥下献演莫扎特歌剧《费加罗的婚礼》。在2008年至2009年演出季开幕式演出中，郑明勋指挥世界名团之一——斯卡拉爱乐乐团登陆东艺。而作为2009年至2010年演出季的开幕演出，2009年9月20日东艺将上演由上海歌剧院创排、张国勇指挥的清唱剧与舞蹈《卡尔米那·布拉那》，体现演出季“多样化、高质量”的艺术品质。这部德国作曲家卡尔·奥尔夫的成名作是本世纪演出频率最高的合唱作品之一，经上海歌剧院与德国合作创作完成，由杨小勇、郑瑶、熊郁菲等领唱，知名编舞应萼定操刀。该剧曾在2003年德国路德维希堡艺术节上引起强烈反响，在2004年“上海之春”国际音乐节首次以合唱加舞蹈的形式亮相国内之后就鲜有完整献演。

同时，东艺对每个演出季的闭幕演出也做到精心安排。2006年至2007年演出季的闭幕演出是被媒体赞为“如诗如梦，美轮美奂”的法国原创音乐剧《小王子》；2007年至2008年演出季的闭幕演出是由雅尼克携鹿特丹爱乐乐团与李云迪合作的音乐会。在这场名为“英雄之夜——向中国致敬”的演出中，乐团破例免除近百万元人民币的版权费对上海免费直播。2008年至2009年演出季的闭幕音乐会由伊万·费舍尔指挥美国国家交响乐团献演。2009年至2010年演出季的闭幕演出，将由具有数百年历史的意大利都灵皇家歌剧院上演普契尼的歌剧杰作《波希米亚人》。2010年8月6日，都灵皇家歌剧院将带领意大利原班人马将该作品原汁原味地搬至沪上舞台。

大师名家星光熠熠 顶尖名团集体亮相

翻开2009年至2010年演出季的目录，随处可见当今世界顶尖指挥家和演奏家的身影。其中包括祖宾·梅塔、迪图瓦、艾申巴赫、贝拉维克、阿什肯那齐、丹尼尔·哈丁、罗杰·诺灵顿和汤沐海、余隆、张国勇等中外指挥大师；张静娴、蔡正仁、于魁智、李胜素、吴兴国、钱慧丽、单仰萍、赵忠刚、茅善玉、李祥霆、闵惠芬等民族戏曲和民族音乐大家；被罗斯特罗波维奇收为入室弟子并被誉为“年轻一代大提琴家中最杰出天才”的大提琴家米沙·麦斯基，世界著名大提琴独奏家、教育家、保罗国际大提琴大赛评委会主席、芬兰大提琴家奥托·诺拉斯，享誉世界的华人大提琴名家王健；小提琴天才齐默尔曼、世界小提琴演奏家奥古斯丁·杜梅、日本小提琴家宓多里、被列入世界一流小提琴家之列的美女演奏家安妮·麦耶尔、中国小提琴家薛伟；有“音乐的女大祭司”之称的钢琴家阿格里奇、欧洲新古典钢

琴王子马克西姆、首个录制贝多芬奏鸣曲全集的亚洲钢琴家白建宇，以及获得格莱美奖“最佳乡村音乐演奏奖提名”的世界吉他大师艾曼纽尔等。

另外，2010年是肖邦诞辰200周年，演出季中有两台纪念这一伟大音乐家的演出。2004年美国肖邦钢琴比赛金奖获得者孙梅庭，将在2010年4月到5月间上演8场独奏音乐会。而在2010年6月，拥有近40年历史、欧洲最好的钢琴节之一的法国雅各宾钢琴节也将有一位乐坛新星在东艺上演肖邦专场音乐会。

“庆世博交响月” 精彩推出

在2010年的5月上海世博会举行的第一个月，东艺将有10多场高品质的交响音乐会集中上演。其中包括贝拉维克指挥的英国BBC交响乐团二度来沪，阿什肯



东方艺术中心外景图



东方艺术中心正厅



东方艺术中心环廊

2009年至2010年

上海东方艺术中心演出季经典节目异彩纷呈



悉尼交响乐团集体照



印度音乐剧《宝莱坞商人》舞台剧照



大音华章——新中国成立60周年庆典大型民族音乐会剧照



舞蹈《卡尔米那·布拉那》剧照



芭蕾舞剧《花样年华》剧照

年，当时刚走马上任的贝拉维克曾在沪上把BBC逍遥音乐节风格发挥到极致，艺术家们身着各色服装以及苏格兰传统风笛伴随剧院的管风琴声令人回味。

作为美国最知名的交响乐团之一，费城管弦乐团将在指挥大师迪图瓦的率领下于2010年5月8日登陆东艺舞台，和有“音乐的女大祭司”之称的钢琴家阿格里奇一起上演一场极具分量的音乐会。创立于1900年的费城管弦乐团，实力雄厚。2008年6月该团曾携手艾申巴赫和郎朗在东艺演出，博得满堂喝彩。此次再度来访，观众将可享受到古典乐坛的“费城之音”。

在2010年5月1日，英国爱乐乐团将在阿什肯那齐的指挥下亮相申城。而仅随其后的5月18日，被托斯卡尼尼誉为“全世界最好交响乐团”的BBC交响乐团，将在贝拉维克的指挥下，成为继德累斯顿交响乐团之后，第二支重返东艺的十大乐团之一。2006

丰富多彩的音乐体验。其中包括世界顶级室内乐团——蒙特利尔音乐家室内乐团，被指挥巨匠卡拉扬追捧的小提琴鬼才吉顿·克莱默亲手缔造的波罗的海乐团，集爵士、流行、时尚于一身的格什温四重奏组，有50余张唱片获奖纪录的德国斯图加特合唱团，以及印度音乐剧《宝莱坞商人》、苏格兰舞剧院《温柔的诱惑》、克里姆林宫芭蕾舞团的《天鹅湖》和《费加罗的婚礼》、爱尔兰踢踏舞《凯尔特传奇》和德国迈宁根剧团话剧《阴谋与爱情》等经典剧目。

在演绎这些西方经典艺术形式的同时，东艺也一直致力于民族艺术的传承发展。前两年成功举办了国内首个集中展示民族经典戏剧的“迎世博·长三角名家名剧月”之后，该展演也将于2010年3月至4月再度举办。前两年的展演获得了各方良好口碑和热烈社会反响后，不仅在推动长三角文化联动

方面起到了积极作用，而且吸引了众多中青年人开始关注传统艺术。

2010年全新的名家名剧月将由10多台京、昆、越、沪、川等经典名剧组成。在京剧方面，将由国家京剧院的两位中国戏剧梅花奖得主、被誉为当代最具票房号召力的京剧名家于魁智和李胜素带来两部京剧传统大戏《穆桂英挂帅》和《失空斩》。而台湾当代传奇剧场也将带来一部2005年改编自诺贝尔文学奖剧作的京剧《等待果陀》，由吴兴国导演并主演。与此同时，上海越剧院将由5位梅花奖得主携5部经典作品亮相，包括钱惠丽主演的新编历史故事剧《韩非子》、章瑞虹主演的《梅龙镇》、单仰萍主演的新编历史故事剧《虞美人》、方亚芬主演的根据台湾作家白先勇同名小说改编的《玉卿嫂》，以及赵志刚主演的《赵氏孤儿》。在昆剧方面，由白先勇携两岸文化精英合作，苏州昆剧院俞玖林、沈丰盈领

衔主演的昆剧《玉簪记》将首次亮相上海；而由上海昆剧团艺术家张静娴、蔡正仁领衔主演的《班昭》将亮相东艺。此外，著名川剧表演艺术家沈铁梅，也将带着重庆川剧院的“压箱底”剧目《金子》前来演出；上海沪剧院的《雷雨》则将由众多艺术家加盟共同演绎。

此外，2009年12月4日，上海民族乐团将在王甫建的指挥下，携罗小慈等名家上演“上海回响——为世博奏响城市辉煌”音乐会。而2009年10月10日的古筝演奏家伍洋音乐会、2009年11月14日的古琴大师李祥霆音乐会、2010年1月9日的闵慧芬领衔音乐会，也将让这些著名的民乐艺术家在东艺舞台一一亮相。

演出季40场 约5万张票发售

林宏鸣在介绍演出季的筹划

过程时说，演出季不是一段时间内的节目堆积，而是有理念、有追求、有设计、有标准，是体现一个剧院核心内容质量和运作团队水准的运营载体。东艺演出季的筹划需要提前一年甚至更早的时间，往往一个演出季还没有开幕，下一个演出季的策划已经启动。东艺用4个“心”贯穿所有演出季的筹划过程，即“用心”体现四大宗旨，“悉心”挑选名家名团，“精心”安排开闭幕式，“全心”投入运作过程。

据悉，在新演出季菜单公布的同时，其中近1/3项目的演出票开始同步对观众发售，其中包括开幕演出在内的24台40场演出：清唱剧与舞蹈《卡尔米那·布拉那》、艾申巴赫指挥伦敦爱乐乐团音乐会、米沙·麦斯基与上海交响乐团音乐会、阿什肯那齐指挥悉尼交响乐团音乐会、吉他大师艾曼纽尔音乐会、印度音乐剧《宝莱坞商人》、苏格兰舞剧院现代舞《温柔的诱惑》、云门舞集《行草》、吉顿·克莱默与波罗的海弦乐团音乐会、格什温四重奏重奏音乐会等，甚至明年5月上海世博会开幕之月，英国爱乐乐团音乐会、斯图加特广播交响乐团音乐会以及8场孙梅庭肖邦独奏作品全集音乐会等也同时售票。东艺不仅成为2010上海世博会期间演出项目售票最早的剧场，同时对外售票的演出总场次超过110场。

相关链接

上海东方艺术中心坐落于浦东行政文化中心，是上海标志性文化设施之一，由上海市政府和浦东新区政府投资11亿元兴建。法国著名建筑师保罗·安德鲁设计，总建筑面积近4万平方米。从高处俯瞰，东方艺术中心5个半球体依次为：正厅入口、演奏厅、音乐厅、展览厅、歌剧厅，外形宛若一朵美丽的“蝴蝶兰”。

2003年9月，上海东方艺术中心向全国进行管理招标，保利文化艺术有限公司中标（2009年6月划转北京保利剧院管理有限公司），随后联合文汇新民联合报业集团共同组建上海东方艺术中心管理有限公司，全面负责东方艺术中心剧场及相关附属设施的管理和运营，首开全国剧院管理体制、机制创新之先河。

2005年7月1日正式运营至今，东方艺术中心主办了一系列高水平的演出，如柏林爱乐乐团首次访沪音乐会的成功举办，被评为2005年“上海十大文化新闻”之一，东艺也因此入选“上海十大时尚地标”，被誉为“上海最新的高雅艺术发布地”。2006年3月，策划组织了大规模的“我心目中的世界十大交响乐团”评选活动，并有计划地邀请入选乐团全部来沪演出，该评选活动和演出实施，被评为“中国十大演出盛事金奖”。2006年7月，东方艺术中心在全国剧场中率先推出与国际接轨的跨年度演出季。

东方艺术中心“听交响、到东方”的艺术特色享誉国内外，成为中国内地唯一举办柏林爱乐乐团与维也纳爱乐乐团世界两大顶尖乐团音乐会的剧场，同时打造“中国作品世界首演、世界作品中国首演”艺术平台的成果不断壮大。连年举办的以民族艺术为主要内容的“迎世博·长三角名家名剧月”广受好评。年观众达10万人次的东方市民音乐会名闻遐迩，贯穿全年的免费开放日、艺术欣赏讲座、音乐普及讲座和东方文化讲堂构成了“月月有开放日，周周有公益场，场场有学生票”的公益格局。

2006年11月，上海东方艺术中心成为全国首家经中国质量认证中心认证全面通过ISO9001质量管理体系认证和ISO14001环境管理体系认证的剧院，连年被评为上海市“优秀演出场馆”第一名；2008年5月经上海180个行业协会推荐，345万市民投票，东艺获上海首届“年度企业诚信奖”，是48个获奖单位中唯一的演出行业单位。同时在全国范围内东艺还被评为“中国演艺九大品牌”之一。